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SAŽETAK

Kultivirano bilje, a među njima tradicionalne, stare sorte važan su resurs za 
očuvanje genskog biodiverziteta, ublažavanje negativnog utjecaja klimatskih pro-
mjena, a posljedično i za povećanje održivosti poljoprivrede određenog područja. 
Zbog nedostatka informacija o poljoprivrednoj aktivnosti na području zakonom za-
štićenog Parka prirode Žumberak - Samoborsko gorje, provedeno je etnobotaničko 
istraživanje poznavanja biljnih svojti i njihovih tradicijskih sorti. Primarni ciljevi su bili 
dokumentirati lokalno ekološko znanje i povećati interes za tradicijske sorte te jačati 
ekološku svijest stanovnika zakonom zaštićenih područja.

U istraživanju je sudjelovalo 30 ispitanika iz 17 naselja grada Samobora. Doku-
mentirana je upotreba 85 svojti kultiviranih sorti žitarica, povrća i voća, 31 samonikla 
biljna svojta te 4 gljive. Kultivirane biljke se uzgajaju u ograđenim vrtovima, voćnja-
cima i vinogradima, najčešće inventarizirane svojte (>50 %) su: Vitis vinifera, Malus 
domestica, Prunus domestica, Zea mays, Solanum lycopersicum, Pyrus communis, 
Daucus carota, Allium cepa, Lactuca sativa te Phaseolus vulgaris. Od samoniklog 
bilja najčešće korištene su Urtica dioica i Rosa canina. Zabilježeno je 18 sorti vino-
ve loze, od kojih su tradicionalne tri: ‘Šipelj’, ‘Izabela’ i ‘Žametovka’. Tri stare sorte 
jabuka su ‘Kanada’, ‘Božićnica’ i ‘Petrovka’. Po jedna stara sorta poznata je za šljivu 
(‘Bistrica’), krušku (‘Tepka’) i grah (‘Kifl’). Ovim istraživanjem zabilježena je upotreba 
Ranunculus ficaria u prehrani te upotreba rijetke ilirske vrste Polygala chamaebuxus 
u dekorativne svrhe. Skoro zaboravljena je upotreba Fagopyrum esculentum. Više 
se ne sade Cannabis sativa, Nicotiana tabacum, Carum carvi. „Nova moda“ je uzgoj 
Ipomoea batatas i Lavandula angustifolia. Evidentirane su štete od divljači, posebi-
ce divlje svinje, koje prelaze razinu opravdanosti na kulturama kukuruz i krumpir, a 
sve češći kasni mrazevi, koji su posljedica negativnog utjecaja klimatskih promje-
na, izazivaju velike gubitke u voćarskoj i vinogradarskoj proizvodnji. Rezultati ovog 
rada mogli bi doprinijeti edukaciji pučanstva i reintrodukciji zaboravljenih upotreba 
kultiviranog i samoniklog bilja te gljiva u ljudsku i životinjsku prehranu, očuvanju 
tradicije i narodnih običaja, kao i prevenciji očuvanja zdravlja ljudi i životinja.

Ključne riječi: biokulturna baština, etnobotanika, očuvanje bioraznolikosti, odr-
živa poljoprivreda, tradicionalne sorte 
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UVOD

Kulturna raznolikost i bioraznolikost snažno su 
isprepletene kroz načine na koje lokalne ljudske 
zajednice razumiju, kategoriziraju, percipiraju i ko-
riste prirodu i biljne vrste već stoljećima. Narodna 
nomenklatura i upotreba samoniklog bilja posebno 
je snažno povezana sa specifičnim etnoraznolikosti-
ma i često je smatrana kulturnim markerom (Berisha 
i sur., 2022.). Prema Konvenciji o biološkoj razno-
likosti (Convention on Biological Diversity - CBD), 
„tradicionalno znanje odnosi se na znanje, inovacije 
i prakse autohtonog i lokalnog stanovništva zajedni-
ce diljem svijeta “ (Gerique, 2006.). Kako ističe Kon-
vencija o biološkoj raznolikosti, tradicionalno znanje 
ima veliku važnost i utjecaj ne samo za one koji o 
njemu ovise u svojim svakodnevnim životima, već 
i za Zapadno društvo. Današnja proizvodnja mno-
gih lijekova i kozmetike na biljnoj bazi temelji se na 
tradicijskim znanjima i proizvodima. Tradicionalna 
ekološka znanja također mogu pomoći u postizanju 
održivog razvoja: većina autohtonih i lokalnih zajed-
nica nalazi se u područjima gdje je pronađena veli-
ka većina svjetskih biljnih genetskih resursa i mno-
ge se vrste uzgaja i koristi na održiv način tisućama 
godina. Vještine i tehnike ovih autohtonih i lokalnih 
zajednica pružaju vrijedne informacije globalnoj za-
jednici, a mogu biti koristan model za očuvanje bi-
oraznolikosti (Gerique, 2006.). Tradicionalne, stare 
sorte su važan resurs za očuvanje genskog biodi-
verziteta, ublažavanje negativnog utjecaja klimat-
skih promjena, a posljedično i za povećanje održi-
vosti poljoprivrede određenog područja. Preduvjet 
za njihovo uspješno korištenje u navedene svrhe je 
dobro poznavanje postojećeg stanja.

Posljednjih desetljeća provedene su diljem Eu-
rope i svijeta tisuće etnobotaničkih istraživanja (Mo-
nari i sur., 2022.) kojima je cilj dokumentirati tradi-
cijska znanja o samoniklim i kultiviranim „zdravim“ 
biljkama, u kulturnom, društvenom i ekonomskom 
kontekstu (Žuna Pfeiffer i sur., 2020.; Motti, 2021.; 
Garcìa-herrera i sur., 2020.; Vitasović-Kosić i sur., 
2017., 2020., 2021., 2022.). Etnobotanika ima pri-
mjenu u mnogim područjima, proučava odnose ljudi 
i biljaka te pridonosi očuvanju biološke raznolikosti, 
a posebna pažnja usmjerena je na dokumentaciju i 
očuvanje te prijenos autohtonih i lokalnih botaničkih 
znanja. Također bilježi podatke o lokalno dostupnim 
svojtama koje su potencijalno izvori novih prirodnih 
lijekova kao alternativa sintetskim (Pei i sur., 2020.). 

Danas takva tradicionalna lokalna znanja uglavnom 
čuvaju starije osobe, i još uvijek se ta znanja preno-
se usmenim putem s koljena na koljeno, iako je po-
četkom novog tisućljeća interes za ove biljne vrste 
ponovno porastao (Łuczaj i sur., 2012.).

Različiti oblici ruralnog turizma (primjerice ga-
stronomski, zavičajni, kreativni, kulturni, edukacijski 
i ekoturizam) predstavljaju dobru prigodu za održi-
vu i inovativnu komercijalizaciju lokalnog samoni-
klog i naturaliziranog bilja (Juračak i sur., 2019.) što 
lokalnim stanovnicima može znatno popraviti kuć-
ni budžet. Dodatno, praćenje i pronalaženje novih 
trendova korištenja biljaka i gljiva, važno je za oču-
vanje ruralnih područja i njihove biljne raznolikosti 
(Blanco-Salas i sur., 2019.). 

U ovom radu istraživano je Područje Parka pri-
rode Žumberak – Samoborsko gorje (PP ŽSG) koje 
je okarakterizirano kao izrazito ruralno područje bez 
gradova i većih središta. Ljudi se tradicionalno bave 
stočarstvom i ratarstvom, voćarstvom i vinogradar-
stvom. Na južnim obroncima do 600 metara nad-
morske visine protežu se brojni vinogradi. Osunčane 
strme padine idealne su za uzgajanje tradicionalnih 
vrsta vinove loze. Na visoravnima većih nadmorskih 
visina, u surovijim uvjetima, uspijevaju krumpir i ku-
kuruz. Na zaklonjenim i zaštićenim područjima sije 
se pšenica, ječam i raž. U nekim selima ljudi još i da-
nas odvode svoje ovce, koze i krave na pašu, no to 
je brojčano vrlo malo. Tamo gdje su obronci strmi, 
stoku drže u staji i ljeti joj donose uzgojenu ili samo-
niklu biljnu hranu i krmiva, a zimi sušeno sijeno, sve 
uzgojeno na domaćem stajskom gnoju. Životinje 
se na tom području u seoskim domaćinstvima nisu 
uzgajale samo radi mlijeka, mesa i jaja, već su se do 
polovice 20. stoljeća koristile i kao radna snaga. Uz-
gajani su volovi, koji su vukli plug ili zaprežna kola 
puna sijena ili ljetine. S dolaskom mehanizacije, uz-
goj konja i volova na ovom području sve više izu-
mire (https://www.pp-zumberak-samoborsko-gorje.
hr/o-parku/kulturna-bastina/). Na području Parka 
prirode Žumberak-Samoborsko gorje periodički se 
evidentiraju štete od divljači, posebice divlje svinje 
(Sus scrofa L.), koje prelaze razinu opravdanosti 
(Stanić, 2016.). Inače je divlja svinja često povezana 
sa štetama na usjevima (Schley i sur., 2008.), a u 
hrvatskoj prema broju isplata za štete na usjevima 
(68 % ukupnih isplata) i isplaćenom iznosu (60 % 
ukupno isplaćenog iznosa) kukuruz predstavlja do-
minantnu kulturu koju divlje svinje uništavanju (No-
vosel i sur., 2012.).
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Pregled dosadašnjih istraživanja na području  
Središnje Hrvatske 

Iako ima malo zapisa o etnološkim ili etnobo-
taničkim istraživanjima na području Središnje hr-
vatske, te su podaci nesistematizirani, upotrebu sa-
moniklog bilja u Samoboru i okolici prvi je obradio 
Lang (1911.) u svom etnološkom djelu početkom 
20. stoljeća. Nakon njega su tek stoljeće kasnije 
(husnjak-Malovec i sur. 2016.) započeli etnobota-
ničko istraživanje samoniklih biljaka na spomenu-
tom području koje je još uvijek u tijeku. Od klimatski 
sličnih područja kontinentalne hrvatske etnobota-
nička istraživanja su provedena za područja: grad 
Varaždin (Vitasović-Kosić i Kužir, 2018.), hrvatsko 
zagorje (Blagec, 2020.), Zabok (Cvanciger, 2018.), 
Našice (hmura, 2017.), područje Panonske regije 
(Žuna Pfeiffer i sur., 2020.), središnje Like (Vitasović-
Kosić i sur., 2022.), grad Knin (Varga i sur., 2019.), 
Dalmatinska zagora (Krželj i Vitasović-Kosić, 2020.), 
sjeverna Istra (Vitasović-Kosić i sur., 2017.) te u op-
ćini Vitez, u susjednoj Bosni i hercegovini (Vitaso-
vić-Kosić i sur., 2020.)

Zbog nedostatka informacija o poljoprivrednoj 
aktivnosti unutar Parka prirode Žumberak-Samobor-
sko gorje (PP ŽSG) te u dogovoru s upravom Parka, 
provedeno je ovo etnobotaničko istraživanje kultivi-
ranih i samoniklih biljnih svojti te njihovih tradicijskih 
sorti. 

Ciljevi ovog rada su: a) dokumentirati lokalno 
ekološko znanje, b) povećati interes za tradicijske 
sorte, c) jačati ekološku svijest stanovnika zaštiće-
nog područja PP ŽSG, d) pridonijeti očuvanju pri-
rodne raznolikosti i autohtonih sorata.

MATERIJAL I METODE RADA

Opis istraživanog područja
Park prirode Žumberak-Samoborsko gorje 

smješten je na zapadnom dijelu središnje hrvat-
ske, uz granicu sa Slovenijom, između rijeka Kupe i 
Save. Prostire se u smjeru sjeveroistok-jugozapad. 
Administrativno pripada dvijema županijama; Za-
grebačkoj i Karlovačkoj, te trima općinama; Žum-
berak, Krašić i Klinča Sela. Prema Zakonu o zaštiti 
prirode (NN 80/13) u Parku prirode su dopuštene 
gospodarske i druge djelatnosti kojima se ne ugro-
žavaju njegova obilježja.

Ukupna površina Parka prirode je 34 235 hek-
tara gdje se nalazi 153 naselja, a živi manje od 2000 
stanovnika. Od ukupne površine; 60 % je prekriveno 
šumom (20 430 ha), 25 % travnjacima (8 750 ha) 
te su ostatak prometnice i stambeni prostor. 70 % 
površine parka je privatno vlasništvo.  Karakteristič-
na je mozaičnost krajolika (poljoprivredne površi-
ne, pašnjaci, travnjaci, vinogradi, brežuljci, udoline, 
šume) (https://www.pp-zumberak-samoborsko-gor-
je.hr/o-parku/bioraznolikost/).

Reljef je brdsko-planinski, najviši vrh Sveta Gera 
(1178 m n.v.) ujedno je i najviši vrh sjeverozapadne 
hrvatske (https://www.pp-zumberak-samoborsko-
gorje.hr/o-parku/opcenito/). Također ima veliki broj 
izvora, njih 848 i 164 lokve. Najduži vodotok je Kup-
čina, dug čak 20 kilometara. Na tom području se 
uz brojne male slapove nalaze i 5 većih, od kojih je 
najveći slap Sopot visine 40 metara. 

Prema Prostornom planu Parka prirode Žumbe-
rak-Samoborsko gorje (2014.) uz sjevernu granicu 
dominiraju šume i planinski pašnjaci, te u tom dijelu 
nema naselja, stoga nema ni ljudskog utjecaja na 
prirodu. Na istočnom dijelu se nalaze duboke i strme 
doline s brojnim potocima, te planinski šumoviti gre-
beni na kojima se nalaze naselja. Na jugoistočnom 
se dijelu nalaze brojni vinogradi na blagim terasama 
te su tu također raspoređena naselja. U središnjem 
dijelu se izmjenjuju brežuljci, poljoprivredne povr-
šine, travnjaci, pašnjaci te doline potoka. Na tom 
se dijelu nalazi najveći broj naselja. Jugozapadni 
dio je brdski krajolik s brojnim vinogradima i poljo-
privrednim površinama, dok je zapadni dio slabo 
naseljen te tamo prevladavaju šume. Zbog takve  
mozaičnosti krajolika bioraznolikost flore i faune je 
velika. Do sada su zabilježene 1033 biljne svojte što 
predstavlja oko 1/5 svih biljnih vrsta Republike hr-
vatske, a iz Crvene knjige vaskularne flore hrvatske 
čak 90 vrsta (https://www.pp-zumberak-samobor-
sko-gorje.hr/o-parku/bioraznolikost/).

Vegetacijski gledano tu se javljaju četiri zajed-
nice šuma: na najvišim dijelovima bukove šume, 
u nižim brdskim područjima šume hrasta kitnjaka i 
običnog graba, na dijelovima s kiselim tlom su šume 
hrasta kitnjaka i pitomog kestena dok se na strmim 
termofilnim obroncima nalaze se šume hrasta me-
dunca i crnog graba. 
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U Parku se osim bogatog biljnog i životinjskog 
svijeta nalazi i veliki broj gljiva i lišajeva, čak 377 vr-
sta gljiva i 79 vrsta lišajeva, od kojih ima i zaštićenih 
vrsta poput sivosmeđe pužavice (Hygrophorus ca-
marophyllus (Alb. & Schwein.) Dumée).

Park pripada umjerenom klimatskom područ-
ju. Srednja se temperatura u siječnju kreće između  
-1 °C i -2 °C. Raspon srednjih temperatura u srpnju 
je između 18 i 20 °C, ovisno o nadmorskoj visini. 
Prosječna količina oborina prelazi 1100 mm (u naj-
višim predjelima može dosegnuti i 1300 mm) (Pro-
storni plan Parka prirode Žumberak-Samoborsko 
gorje, 2014.). 

Prikupljanje podataka i proučavanje populacije
Podaci korišteni u ovom radu prikupljani su u 

razdoblju od travnja do lipnja 2021. godine meto-
dom polustrukturnog dubinskog intervjua. Istraživa-
nje je provedeno u 17 naselja na području općine 
Žumberak tj. naseljima koja administrativno pripa-
daju gradu Samoboru (Bašić breg, Breganica, Go-
njeva, Gornja vas, Jarušje, Jurjevčani, Kostanjevac, 
Mrzlo polje žumberačko, Noršić selo, Novo selo 
Okićko, Plešivica, Prilipje, Slani dol, Sošice, Toma-
ševci, Višći vrh i Vlaškovec). Koutorica rada (L. P.) 
je rodom iz Samobora, a roditelji i rodbina rođeni i 
žive na istraživanom području. Intervjuirane osobe 
su isključivo lokalni stanovnici (rođeni i odrasli na 
istraživanom području), a odabrane većinom slu-
čajnim odabirom ili preko rodbinskih i prijateljskih 
preporuka autorice čiji su roditelji rodom iz Gornje 
vasi i Višćeg vrha. Istraživanje je provedeno slijede-
ći preporuke Američke antropološke udruge (Ameri-
can Anthropological Assotiation) te Međunarodnog 
Etičkog kodeksa etnobiološkog društva (Internatio-
nal Society of Ethnobiology Code of Ethics, 2006.). 
Korištena je „snowball“ tehnika slučajnog odabira 
ispitanika, metodom uglavnom slobodnog nabraja-
nja („free listing method“), na poljoprivrednim povr-
šinama ili u dvorištima ispred kuća ispitanika, tako-
đer u neformalnim šetnjama po prirodi s ključnim 
ispitanicima. 

Intervjuirano je ukupno 30 ispitanika. Među is-
pitanicima je bilo 18 (60 %) žena, a muškaraca je 
intervjuirano 12 (40 %). Raspon starosne dobi ispita-
nika je bila između 25 i 88 godina, a prosječna dob 
ispitanika je 57 godina. 

Intervju je proveden na hrvatskom jeziku, a te-
meljio se na sljedećim skupinama pitanja:

Koje samonikle biljke koristite ili ste koristili: A) 
u ishrani ljudi, B) za medicinske svrhe, C) za hranid-
bu stoke, D) za gospodarske namjene, E) tradicio-
nalno za religijske obrede i /ili blagdane te f) koje 
samonikle gljive sakupljate.

Svi podaci su bilježeni na posebne standardizi-
rane listove za intervjuiranje, za svakog ispitanika te 
su ti podaci uneseni i obrađeni u Excel tablicama. 
U njima su zabilježeni: redni broj ispitanika, datum, 
mjesto rođenja ispitanika i mjesto prebivanja, te nji-
hova dob, ime i spol. Također su navedeni: latinski 
naziv biljke, narodni / lokalni naziv biljke, porodica, 
dijelovi biljaka koji se upotrebljavaju, namjena i na-
čin upotrebe. 

Podaci su analizirani primjenom metode de-
skriptivne statistike na temelju relativnih frekvencija 
citiranja. Sve dodatne informacije o tradicionalnom 
korištenju biljaka su također zabilježene. Biljne vrste 
koje su spomenute u intervjuima, a koje su bile do-
stupne, sabrane su i herbarizirane. Imena biljaka sli-
jede flora Croatica Database – fCD (Nikolić, 2022.) 
te za kultivirane EPPO (2022), a imena gljiva slijede 
Mycobank Database (http://www.mycobank.org).

REZULTATI I RASPRAVA 

Inventarizirano je ukupno 116 svojti biljaka (85 
kultiviranih biljaka s njihovim tradicijskim sortama i 
31 samonikla biljna svojta) te 4 vrste samoniklih glji-
va koje lokalni stanovnici na području PP Žumberak-
Samoborsko gorje tradicionalno koriste. U prosjeku 
je po jednom intervju navedeno 17 vrsta. Popis in-
ventariziranih biljaka i gljiva u intervjuima i na poljo-
privrednim parcelama prikazan je u Tablici 1.

Navedene vrste su podijeljene na kultivirano 
(povrtne i strne kulture, voćarske kulture i sorte 
vinove loze te ukrasno bilje i ostalo kultivirano bilje 
za gospodarsku upotrebu) i samoniklo bilje, koje 
je najčešće korišteno za pripremu svakodnevnih 
čajeva i u medicinske svrhe što je zabilježeno i u 
drugim istraživanjima (Sõukand i sur. 2013.). 
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Br.
No.

Latinski naziv
Latin name

hrvatski /
lokalni naziv 
Croatian / 
local name

Porodica
family

Dio 
biljke
Plant 
part

Način  
korištenja

Way of 
use

Upotreba 
Use

fr.
%

1
Achillea  
millefolium L.

stolisnik Asteraceae L, C MED

čaj kod infekcije mjehura, snižava krvni 
tlak i zacjeljuje rane

tea in case of bladder infection, lowers 
blood pressure and heals wounds

17

2 Allium cepa L. luk Amaryllidaceae LU hR
svježe, termički obrađeno u jelima

(3 sorte; žuti, srebrenac i crveni luk)
fresh, heat-treated in dishes

50

3 Allium porrum L. poriluk Amaryllidaceae S, LU hR
u varivima
in stews

10

4 Allium sativum L. češnjak Amaryllidaceae LU hR
svježe, termički obrađeno u jelima

fresh, heat-treated in dishes
20

5
Allium  
schoenoprasum L.

vlasac Amaryllidaceae L hR
kao začin, svježe, sušeno

as a spice, fresh, dried
7

6 Allium ursinum L.
medvjeđi  

luk
Amaryllidaceae 

L, S, 
LU

hR
kao začin, može biti zamjena za češnjak 
as a spice, it can be a substitute for garlic

7

7
Anethum  
graveolens L.

kopar Apiaceae L hR
kao začin, svježe, sušeno

as a spice, fresh, dried
3

8 Arnica montana L. arnika Asteraceae 
C, K, 

L
MED

ulje, čaj, za zacjeljivanje kože kod ozljeda 
i opeklina, čaj kod upale vena

oil, tea, for healing the skin in case  
of injuries and burns, tea in case  

of vein inflammation

3

9
Aronia arbutifolia (L.) 
Pers.

aronija Rosaceae P
hR,  
MED

sok bogat c-vitaminom
juice rich in c-vitamin

7

10
Artemisia  
absinthium L.

pelin Asteracea C, L
MED,  
ALK

liker, čaj, poboljšava probavu, potiče apetit
liquor, tea, improves digestion,  

stimulates appetite
13

11 Avena sativa L. zob Poaceae PŠ, S
hST,  
hR,  
GRO

hrana za stoku, zobena kaša, sušena 
stabljika zajedno sa sušenom stabljikom 
pšenice koristila se za pokrivanje krovova 

(tzv. ˈškopaˈ)
feed, oatmeal, dried stalk together with 
dried stalk of wheat used to cover roofs 

(so-called ˈškopaˈ)

40

12
Beta vulgaris L.  
ssp. vulgaris

cikla Chenopodiaceae K hR
na salatu svježe, ukiseljeno

on salad fresh, pickled
20

13
Beta vulgaris L.  
var. cicla

blitva Amaranthaceae L hR
termički obrađeno, s krumpirom

heat-treated with potatoes
7

14 Betula pendula Roth breza Betulaceae 
C, L, 

D
MED, 
GRO

za izradu metli, čaj, sok iz debla,  
diuretičko djelovanje

for making brooms, tea, juice from the 
trunk, diuretic effect

7

15
Brassica cretica 
Lam. ssp. botrytis 
(L.) O. Schwarz

cvjetača 
karfiol

Brassicaceae C hR

kuhano, pečeno, ne uspijeva dobro na 
ovom području, pa ju rijetko tko uzgaja
boiled, baked, it does not grow well in 
this area, so hardly anyone grows it

3

16
Brassica oleracea L. 
ssp. bullata DC.

kelj Brassicaceae L hR
varivo
in stew

20

Tablica 1. Popis dokumentiranih kultiviranih i samoniklih svojti i njihova tradicionalna upotreba na području Parka 
prirode Žumberak-Samoborsko gorje. 

Table 1 Inventoried cultivated and wild growing taxa and their traditional use in the Žumberak-Samoborsko gorje 
Nature Park 
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17
Brassica oleracea 
L. ssp. capitata (L.) 
Duchesne

kupus,  
zelje

Brassicaceae L hR
na salatu, ukiseljeno, termički 
obrađeno,ˈVaraždinsko zeljeˈ

on salad fresh, pickled, or in a stew
30

18
Brassica oleracea L. 
var. gongylodes

koraba Brassicaceae S
hST,  
hR

kuhano na varivo, hrana za stoku
in stew, feed

10

19
Brassica rapa L.  
ssp. rapa

repa,  
bijela repa

Brassicaceae K
hST, 
hR

termički obrađeno, ukiseljeno, hrana za stoku
in stew, pickled, feed

30

20
Brassica rapa  
subsp. rapifera

stočna repa, 
pesa

Brassicaceae K, L hST
sirovo, kuhano
fresh, cooked

30

21
Calendula  
officinalis L.

neven Asteraceae C MED

čaj ima protuupalno djelovanje,  
smanjuje kolesterol u krvi,  

olakšava bolne menstruacije
tea has an anti-inflammatory effect, redu-

ces cholesterol in the blood,  
eases painful menstruation

13

22 Cannabis sativa L.
konoplja 
pitoma

Cannabaceae S OST
vlakna za tkaninu, više se ne sadi i ne koristi

fiber for fabric, it is no longer  
planted or used

20

23
Capsicum  
annuum L.

paprika Solanaceae P hR
svježe, pečeno, kao začin

fresh, baked, as spice
23

24 Carum carvi L. kim Apiaceae SJ hR
kao začin, više se ne uzgaja

as spice, it is no longer planted
7

25
Castanea sativa  
Mill.

kesten fagaceae P, ST
hR,  
GRO

plod se jede pečen ili kuhan, a deblo se 
koristilo za izradu namještaja

the fruit is eaten baked or boiled, and the 
trunk was used to make furniture

17

26
Chamomilla  
recutita (L.)  
Rauschert

kamilica Asteraceae C MED

čaj kod nesanica, tjeskobe i  
probavnih problema

tea for insomnia, anxiety and  
digestive problems

27

27
Centaurium  
erythraea Rafn.

kičica,  
tanžut roža

Gentianaceae 
C, L, 

S
MED,  
ALK

čaj, kao dodatak likerima, za poticanje 
apetita i poboljšanje probave

tea, as an addition to liqueurs, to  
stimulate appetite and improve digestion

7

28 Cornus mas L.
drijen,  
drenak

Cornaceae P, GR
MED,  
OB

čaj za jačanje imuniteta, grane su  
se nosile u crkvu na cvjetnicu  
umjesto maslinove grančice

tea to strengthen immunity, branches 
were carried to church on Palm  

Sunday instead of an olive branch

10

29
Corylus  
avellana L.

lijeska,  
lješnjak

Betulaceae P hR
svježe, u kolačima, savijačama 

fresh, in cakes, pastries
10

30
Crataegus  
monogyna Jacq.

glog Rosaceae P, C, L MED

čaj, smanjuje krvni tlak, za liječenje i 
zaštitu srca i krvnih žila

tea, reduces blood pressure,  
for the treatment and protection  
of the heart and blood vessels

17

31
Cucumis  
sativus L.

krastavac Cucurbitaceae P hR
svježe na salatu

fresh salad
10

32
Cucurbita pepo  
var. giromontiina

tikvica Cucurbitaceae P hR
pečena, u raznim jelima
baked, in various dishes

10

33
Cucurbita  
pepo L.

bundeva, 
buča

Cucurbitaceae P, SJ
hST,  
hR

plod za bučnicu, sjemenke sušene za 
jelo, danas se uzgaja uglavnom  

za prehranu stoke
the fruit for pies, dried seeds  for eating, 

is today grown mainly for feed

7
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34
Cupressus  
sempervirens L.

čempres Cupressaceae CB DEK
kao ukras, „živa“ ograda

as a decoration, green hedge
7

35
Cichorium endivia  
var. crispum

cikorija Cichoriaceae L hR
svježa salata

fresh leaf salad
10

36
Cydonia  
oblonga Mill.

dunja Rosaceae P
hR,  
OST

svježe, pekmez, dunju su stavljali među 
kiseli kupus kako bi pustilo boju,  

također na ormar za lijep miris u sobi 
fresh, jam, quince are placed among the 
sauerkraut to release the color, also on 

the wardrobe for a nice smell in the room

7

37
Daucus  
carota L.

žuta mrkva, 
divlja mrkva, 

korenje
Apiaceae K

hST,  
hR

u varivima, sirovo
in stew, fresh

10

38
Daucus carota L.  
subsp. sativus 
(hoffm.) Arcang.

mrkva  
pitoma

Apiaceae K hR
pečena, kuhana, u varivima

baked, cooked, in stew
57

39
Fagopyrum  
esculentum  
Moench

heljda,  
hajda

Polygonaceae PŠ, L
hST,  
hR

hrana za stoku, kuhano u varivu kao kaša
feed, in stew

7

40 Fagus sylvatica L. bukva fagaceae D GRO
za gradnju kuća i štala

for building houses and stables
7

41 Fragaria vesca L. jagoda Rosaceae P hR
svježe, u kolačima, pekmez

fresh, for cakes, jam
13

42
Gladiolus  
communis L.

gladiola
Iridaceae 

CB DEK
kao ukras

as a decoration
3

43 Hedera helix L. bršljen Araliaceae L MED
sirup protiv kašlja
anti cough syrup

3

44
Hordeum  
vulgare L.

ječam Poaceae PŠ
hST,  
hR

hrana za stoku, brašno, u varivu
feed, flour, in stew

40

45
Hypericum  
perforatum L.

gospina  
trava

hypericaceae C, L MED

čaj za liječenje nesanice i  
jačanje imuniteta

tea for treating insomnia and  
strengthening immunity

13

46 Ilex aquifolium L. božikovina Aquifoliaceae GR DEK
kao ukras za Božić

as a Christmas decoration
7

47
Ipomoea batatas (L.) 
Lam.

batat Convolvulaceae G hR
pečeno, uzgaja se kao „nova moda“

baked, grown as a “new fashion”
7

48 Juglans regia L. orah Juglandaceae P, D
hR,  

MED, 
GRO

svježe, u kolačima i savijačama,  
„orahovac“ ljekoviti liker za želudac,  

od stabla se izrađivao namještaj
fresh, in cakes and pies, “orahovac”  
medicinal liqueur for the stomach,  
furniture was made from the tree

17

49

Lactuca sativa L.  
var. capitata  
(incl. ‘Kristalka’ ,  
‘Maslenka / Puterica’)

salata Asteraceae L hR
svježe
fresh

50

50
Lavandula 
augustifolia Mill.

lavanda Lamiaceae C
MED,  
OST

eterična ulja, svježe, sušeno, udisati za 
bolji san, protiv moljaca i ostalih nametni-
ka, sadnja je „nova moda“ na području
essential oils, fresh, dried, inhalation for 

better sleep, against moths  
and other pests, planting is the  

“new fashion” on this area

7
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51
Levisticum officinale 
W.D.J.Koch

ljupčac, 
„vegeta“

Apiaceae L hR
kao dodatak jelima, začin, svježe i sušeno

as an addition to dishes,  
a spice, fresh and dried

7

52
Magnolia  
grandiflora L.

magnolija Magnoliaceae CB DEK
kao ukras u vrtu

as a decoration in garden
3

53
Malus domestica L. 
(incl. ‘Božićnica’,  
‘Kanada’, ‘Petrovka’)

jabuka Rosaceae P
hR,  
MED

svježe, kompot, jabučni ocat  
(protiv kolesterola), pite i savijače

fresh, compote, apple cider vinegar  
(against cholesterol), pies and pastries

80

54
Narcissus  
radiiflorus Salisb.

narcisa Amaryllidaceae CB DEK
kao ukras u vrtu

as a decoration in garden
7

55
Nicotiana  
tabacum L.

duhan Solanaceae L OST
pušilo se sušeno i motano, više se ne sadi

it was smoked dried and rolled,  
no longer planted

13

56
Pelargonium  
peltatum (L.) Lˈ hér

pelargonija Geraniaceae CB DEK
kao ukras

as a decoration
3

57
Petroselinum  
crispum (Mill.) 
A.W.hill

peršin Apiaceae L hR
kao dodatak jelima, začin, svježe i sušeno

as an addition to dishes,  
a spice, fresh and dried

17

58
Phaseolus  
vulgaris ‘Kifl’

grah fabaceae SJ hR
kuhan u varivima ili zapečeno, na salatu

cooked in stew, or on salad
30

59
Phaseolus vulgaris L. 
var. nanus Martens

grah  
mahunar

fabaceae M, SJ hR
kuhano u varivu, na salatu

in stew, on salad
17

60
Picea abies L.  
Karsten

smreka Pinaceae D GRO
za gradnju kuća i štala

for building houses and stables
7

61 Pinus sylvestris L. bor Pinaceae D, L
MED,  
DEK

sirup protiv kašlja, 
stablo kao ukras i za dekoracije

anti cough syrup, as a decoration,
10

62 Pisum sativum L. grašak fabaceae SJ hr
kuhano u varivu, ili pomiješano s rižom

cooked in stew, or mixed with rice
20

63 Plantago major L. trputac Plantaginaceae K, L MED

čaj protiv kašlja, zaustavlja  
krvarenje na koži

anti cough syrup, stops bleeding  
on the skin

7

64
Polygala  
chamaebuxus L. 
(NT)

ramšela, 
šimširasti 
krestušac

Polygalaceae C DEK
sakupljali je za otkup

was collected for redemption
3

65 Prunus armeniaca L. marelica Rosaceae P hR
svježe, pekmez, u kolačima

fresh, cakes, jam
7

66
Prunus avium  
‘Okićka’

trešnja Rosaceae P, D
hR,  
GRO

svježe, u kolačima, kompot, od debla se 
izrađivao namještaj

fresh, in cakes, compote, furniture was 
made from trunks

23

67 Prunus cerasus L. višnja Rosaceae P
hR,  
ALK

sok, u kolačima, „višnjevača“ slatki liker
juice, in cakes, “ višnjevača“ sweet liqueur

17

68
Prunus domestica L.
(incl. ‘Bistrica’,  
‘Oslica’)

šljiva Rosaceae P
hR,  
ALK

rakija, kompot, u kolačima, svježe
brandy, compote, in cakes, fresh

73

69
Prunus persica L.  
var. vulgaris

breskva Rosaceae P hR
kompot, pekmez, u kolačima, svježe

compote, jam, in cakes, fresh
13

70
Pyrus communis L.
(incl. Pyrus  
communis ‘Tepka’)

kruška Rosaceae P
hR,  
ALK

rakija (najbolja sorta za rakiju),  
pekmez, svježe

brandy (the best variety for brandy,  
local „rakija“), jam, fresh

63
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71
Quercus petraea 
(Matt.) Liebl.

hrast  
kitnjak

fagaceae D, P
hST,  
GRO

za izradu namještaja i kuća,  
plod hranio svinje

for making furniture and houses,  
the fruit was feed to pigs

20

72 Ranunculus ficaria L.
ledinjak, 
zlatica

Ranunculaceae L hR

kuhali se mladi listovi s krumpirom  
poput blitve

young leaves were cooked with potatoes 
like Beta vulgaris

7

73 Raphanus sativus L. rotkvica Brassicaceae K hR

svježe, na salatu, najviše se  
konzumira za Uskrs

fresh, on a salad, it is mostly  
consumed at Easter

3

74 Ribes rubrum L. ribiz Grossulariaceae P hR
pekmez, u kolačima, svježe

jam, cakes, fresh
7

75 Rosa canina L.
divlja ruža, 

šipak
Rosaceae P MED

čaj za jačanje imuniteta jer je bogato 
vitaminom C, ali i za okrijepu

tea for strengthening immunity  
because it is rich in vitamin C,  

but also for refreshment

23

76 Rosa sp. (cv.) ruža Rosaceae CB DEK
kao ukras

as a decoration
7

77
Rosmarinus  
officinalis L.

ružmarin Lamiaceae L
hR,  
OB,  
OST

svježe i sušeno kao začin, nekada se 
radile kičice za svadbe, danas kao ukrasna 

biljka, repelent za komarce i začin
fresh and dried as a spice, used to make 
bouquets for weddings, today as an orna-
mental plant, mosquito repellent and spice

7

78 Rubus fruticosus L. kupina Rosaceae P
hR,  
MED

svježe, sok, pekmez,u kolačima, bogata 
antioksidansima i željezom pa pomaže 
u borbi protiv raka i kardiovaskularnih 

bolesti
fresh, juice, jam, in cakes, rich in antioxi-

dants and iron, so it helps in the fight 
against cancer and  

cardiovascular diseases

17

79 Rubus idaeus L. malina Rosaceae P hR
svježe, pekmez, u kolačima, sok

fresh, jam, cakes, juice
13

80 Sambucus nigra L. bazga Caprifoliaceae C
hR,  
MED

čaj, sirup, pomaže izlučiti  
toksine i jača imunitet

tea, syrup, helps expel toxins  
and strengthens immunity

23

81 Secale cereale L. raž Poaceae PŠ
hR,  
hST 

hrana za stoku, brašno, više se ne uzgaja
feed, flour, no more is growing

10

82
Sempervivum  
tectorum L.

čuvarkuća, 
natris

Crassulaceae L MED

stanični sok iz lista se koristi  
protiv bolova uha

cell sap from the leaf is used  
against earaches

10

83
Solanum  
lycopersicum L.

rajčica, 
paradajz

Solanaceae P hR
svježe, na salatu, umaci, zimnica

fresh, salad, sauces, for winter storage
20

84
Solanum  
tuberosum L.

krumpir Solanaceae G hR
kuhan (restani i pire), pečeni, prženi

boiled (mashed and pureed), baked, fried
67

85
Sorghum bicolor (L.) 
Moench

sirak Poaceae S
hST,  
GRO

sušene stabljike za izradu metli nekad, s 
svježe se koristilo za ishranu stoke

dried stalks were used to make brooms, 
fresh ones were used to feed cattle 

3
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86
Symphytum  
officinale L.

gavez Boraginaceae K, L MED

oblog od sušenog korijena u obliku kaše, 
čajni macerat za unutarnja krvarenja, 

mast kod ozljeda mišića
poultice from the dried root in the form of 
mush, tea macerate for internal bleeding, 

ointment for muscle injuries

17

87 Tagetes patula L. kadifa Asteraceae CB DEK
kao ukras

as a decoration
3

88
Taraxacum officinale 
f.h.Wigg

maslačak, 
divlji radič

Asteraceae 
C, K, 

L
hR,  
MED

listovi na salatu, a od korijena i cvijeta se 
radi čaj za liječenje probavnih problema

leaves on salad, and the roots and 
flowers are used to make a tea  

to treat digestive problems

13

89 Thymus serpyllum L.
majčina 
dušica

Lamiaceae C, L
MED,  
ALK

kao dodatak lozovači, čaj, začin,  
za liječenje reume, uganuća,  

problema sa želucem te bronhitisa
as an addition to grape brandy, tea, spice, 
for the treatment of rheumatism, sprains, 

stomach problems and bronchitis

20

90 Tilia cordata Mill. lipa Tiliaceae C MED

čaj za okrijepu, kod prehlade,  
gripe i nemira

refreshing tea for colds,  
flu and restlessness

20

91 Triticum aestivum L. pšenica Poaceae PŠ, S
hR,  
hST

brašno, hrana za stoku, i zrada krova za 
nastambe sušena stabljika zajedno sa 
sušenom stabljikom zobi koristila za  

pokrivanje krovova (tzv. ˈškopaˈ)
flour, feed, making roofs for houses, dried 

stalk together with dried oat stalk used 
for covering roofs (so-called ˈškopaˈ)

33

92 Tulipa sp. tulipan Liliaceae CB DEK
kao ukras

as a decoriation
7

93 Urtica dioica L. kopriva Urticaceae L
hR,  
MED

čaj, kuhana pa s jajima, utječe na 
stvaranje većeg broja crvenih krvnih 

zrnaca, poboljšava mokrenje, za jelo se 
priprema kao špinat

tea, boiled with eggs, affects the formati-
on of a greater number of red blood cells, 
improves urination, is prepared for eating 

like spinach

33

94
Valerianella locusta 
(L.) Laterr.

matovilac Valerianaceae L hR
svježe na salatu

fresh salad
7

95
Veronica  
officinalis L.

ljekovita  
čestoslavica

Scrophularia-
ceae 

C, L MED
čaj kod problema s bubrezima i reumom
tea for kidney problems and rheumatism

7

96 Vicia faba L. bob fabaceae SJ hR
kuhano, pečeno
cooked, baked

7

97 Vitis vinifera L. vinova loza Vitaceae P
hR,  
ALK

vino / wine 17

98
Vitis vinifera 
ˈIzabelaˈ* ˈIzabelaˈ* Viticeae P

hR,  
ALK

vino / wine 10

99
Vitis vinifera 
ˈŽametovkaˈ* ˈŽametovkaˈ* Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

100
Vitis vinifera  
‘Blauer Portogieser’ ˈPortugizecˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

101
Vitis vinifera  
‘Blaufrankisch’ ˈfrankovkaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 3
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102
Vitis vinifera  
‘Chardonnay’ ˈChardonnayˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino  wine 10

103
Vitis vinifera  
‘Chasselas’ ˈPlemenkaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

104
Vitis vinifera  
‘Kraljevina’ ˈKraljevinaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 33

105
Vitis vinifera  
‘Lipovina’ ˈLipovinaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

106
Vitis vinifera  
‘Muscat’

‘Muškat’ Vitaceae P
hR,  
ALK

vino / wine 3

107
Vitis vinifera  
‘Pinot noir’ ˈCrni pinoeˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

108
Vitis vinifera  
‘Plavac Mali’ ˈPlavacˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 7

109
Vitis vinifera  
‘Plavac žuti’

‘Plavac žuti’ Vitaceae P
hR,  
ALK

vino / wine 3

110
Vitis vinifera  
‘Riesling’

ˈRajnski 
rizlingˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 17

111 Vitis vinifera ‘Syrah’ ‘Syrah’ Vitaceae P
hR,  
ALK

vino / wine 3

112 Vitis vinifera ‘Šipelj’* ˈŠipeljˈ* Vitaceae P
hR,  
ALK

vino / wine 17

113
Vitis vinifera  
‘Štajerska belina’

ˈRanfolˈ, 
ˈŠtajerkaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 17

114
Vitis vinifera  
‘Veltliner roter’

‘Crveni  
veltlinac’

Vitaceae P
hR, 
ALK

vino / wine 3

115
Vitis vinifera  
‘Welschriesling’ ˈGraševinaˈ Vitaceae P

hR,  
ALK

vino / wine 30

116 Zea mays L. kukuruz Poaceae PŠ
hR, 
hST

pečeno, za brašno, danas se  
uzgaja samo za stoku

baked, flour, today only  
grown for livestock

67

Samonikle gljive (wild mushrooms)

1
Armillaria mellea 
(Vahl.) P. Kumm.

medenjača, 
puzica, puza

Physalacriaceae USP hR
termički obrađeno, s jajima

heat-treated, with eggs
10

2
Boletus edulis Bull. 
group

vrganj Boletaceae USP hR
s jajima, sušeno  
with eggs, dried

10

3
Cantharellus  
cibarius fr

lisičarka Cantharellaceae USP hR
s jajima, pohano 
with eggs, fried

10

4
Grifola frondosa 
(Dicks.) Gray

zečarke, 
zajčeki,  

zec gljiva
Meripilaceae USP hR s jajima     

with eggs
10

Najučestalije vrste na području Parka prirode 
Žumberak-samoborsko gorje su: Vitis vinifera L. (vi-
nova loza) (100 %), Malus domestica Borkh. (jabu-
ka) (80 %), Prunus domestica L. (šljiva) (73 %), Zea 
mays L. (kukuruz) (67 %), Solanum tuberosum L. 

(krumpir) (67 %), Pyrus communis L. (kruška) (63 %),  
Daucus carota L. subsp. sativus (mrkva) (57 %),  
Allium cepa L. (luk) (50 %) i Lactuca sativa L. (salata) 
(50 %), a od samoniklog bilja Urtica dioica L (kopri-
va) (33 %) i Rosa canina L. (pasja ruža) (23 %). 

(Dio biljke: L – list, D – deblo, C – cvijet, GR – grane, K – korijen, S – stabljika, P – plod, LU – lukovica, GO – gomolj, CB - cijela biljka, SJ – sjemenka, PŠ – 
pšeno, USP – usplođe. Način korištenja: hR = hrana za ljude, hST = hrana za stoku, MED = medicina, GRO = gradnja i oruđe, OB = obredi i običaji, KOZ 
= kozmetika, OST = ostalo, ALK = alkohol, fr. = učestalost spominjanja)

(Plant part: L = leaf, D = trunk, C = flower,GR = branches, K = root, S = stem, P = fruit, LU = bulb, GO = tuber, CB = whole plant, SJ = seed, PŠ = wheat, 
USP = fruiting body. Way of use: hR = humans food, hST = feed, MED = medicine, GRO = construction and tools, OB = rituals and customs, KOZ = 
cosmetics, OST = other, ALK = alcohol, fr. = frequency of quoting)
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Inventariziranih 116 svojti pripada u 43 porodi-
ce. Najviše biljaka pripada porodicama Rosaceae 
(ružičnjače) (49 %), Vitaceae (lozice) (28 %), Aste-
raceae (glavočike) (18 %), Solanaceae (pomoćni-
ce) (16 %), Apiaceae (štitarke) (13 %), Amaryllida-
ceae (sunovratke) (13 %), Brassicaceae (krstašice)  
(12 %) te Fabaceae (mahunarke) (9 %). Prema Vita-
sović-Kosić i Kužir (2018.) na području grada Varaž-
dina također su zabilježene 43 porodice od kojih su 
kao i na istraživanom području PP ŽSG, najzastu-
pljenije porodice Rosaceae, Asteraceae i Poaceae 
(trave).

Prema učestalosti korištenja određenih dijelova 
biljaka zabilježeno je da se najčešće koriste plodo-
vi (41 %) u prehrani ljudi i za pravljenje alkoholnih 
pića, nešto rjeđe pšeno (11 %) za izradu brašna, 
cvijet (10 %) i list (9 %) za izradu čajeva, podzemni 
dijelovi (9 %) i stabljika (2 %) u prehrani stoke, dok 
je čitava biljka (1 %) vrlo malo korištena, ponajviše 
kao ukrasno bilje (Slika 1.).

Slika 1. Učestalost korištenja biljnih dijelova inventariziranih svojti  
na području Parka prirode Žumberak – Samoborsko gorje

Figure 1 The frequency of plant parts used of the inventoried taxa  
in the area of the Žumberak - Samoborsko gorje Nature Park

hRANA ZA LJUDE I ŽIVOTINJE 

Kultivirano bilje
Od povrtnih kultura gotovo su se sve koristi-

le za prehranu ljudi osim Brassica rapa L. subsp. 
rapifera (stočna repa) (30 %), Brassica oleracea L. 
var. gongylodes (koraba) (10 %) i Cucurbita pepo L. 
(bundeva) (7 %) kojima se hranila i stoka. Najuče-
stalije povrtne kulture danas su Solanum tuberosum 
L. (krumpir) (67 %), Daucus carota L. subsp. sativus 
(mrkva) (57 %), Lactuca sativa (salata) (50 %) i Alli-
um cepa L. (luk) (50 %) koje se koriste u prehra-
ni ljudi kao prilozi uz meso, za salate i u varivima. 
Navedene kulture su sastavni dio i Kninskih vrtova 
(Dorbić i sur., 2020.). Strne su se kulture ponajprije 
uzgajale zbog ploda (pšena) iz kojeg se dobivalo 
brašno (Vitasović-Kosić i Kužir, 2018.), a neiskorište-
ni zeleni dio biljke poput lišća i stabljike koristio se u 
prehrani stoke, svježe i sušeno.
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Povrtne i strne kulture 
Nekada je stanovnicima Parka prirode Žum-

berak-Samoborsko gorje, poljoprivreda bila glavni 
izvor hrane i prihoda, te su uzgoj kultiviranog bilja i 
stočarstvo bile glavne djelatnosti. 

Od povrtnih kultura spomenute su 32 biljne 
svojte koje se koriste kao hrana za ljude i životinje. 
Prikupljeni podaci pokazuju da se na istraženom 
području najviše uzgaja Solanum tuberosum L. 
(krumpir) (67 %) i Daucus carota L. (obična mrkva) 
(67 %) kao glavne namirnice za osobnu upotrebu 
(prehranu). Tradicionalne sorte krumpira nisu po-
znate, a u novije vrijeme uzgajaju se sorte bijelog 
i crvenog krumpira, kupovnog sjemena. Uz običnu 
mrkvu navedena je i žuta mrkva, lokalnog naziva 
korenje (Daucus carota L.) (10 %). Lokalno stanov-
ništvo ove dvije kulture priprema kao i u prošlosti; 
termički se obrađuju, bilo kuhaju ili peku, mrkva se 
obavezno upotrebljava u raznim juhama i varivima, 
dok krumpir može biti restani, pire, prženi, na salatu 
ili pečen u pećnici.

Lactuca sativa (salata) i Allium cepa (luk) je na-
velo 50 % ispitanika. Od salate najviše se uzgaja kri-
stalka i puterica koje su se uzgajale i u prošlosti. Od 
sorata luka uzgajaju se žuti, srebrenac i ljubičasti 
luk. Salata se jede svježa, začinjena uljem i octom 
po izboru te posoljena. Luk se koristi za pirjanje pri 
pripremi variva, pečen kao prilog ili na salatu.

Također uzgajaju Phaseolus vulgaris L. (grah i 
grah mahunar) (47 %), kupovnog sjemena. Jedina 
tradicionalna sorta graha koja je navedena je tzv. 
‘Kifl’ grah koji ima specifični zaobljeni oblik mahune 
poput kifle. Tradicionalno se pripremaju na ˈčušpajzˈ 
i salatu, a grah može sa zeljem, ječmenom kašom ili 
zapečen (ˈgravče na tavčeˈ).

Brassica oleracea L. ssp. capitata (L.) Duche-
sne (kupus, zelje) i Brassica rapa L. ssp. rapa (repa) 
je spomenulo 30 % ispitanika. Kupus se kiseli, jede 
svježe na salatu, kao ˈslatko zeljeˈ u umaku od raj-
čice ili zelje s grahom. Na isti način spremaju repu, 
čiju posebnu sortu Brassica rapa subsp. rapifera 
(stočna repa, pesa) (30 %) uz žitarice koriste i za 
prehranu stoke.

Jedan od noviteta je uzgoj Ipomoea batatas (L.) 
Lam. (batat) (7 %) kojeg najčešće pripremaju peče-
nog ili kuhanog kao prilog te u varivima. 

Od začinskog bilja su uzgajali nekad, ali i da-
nas: Petroselinum crispum (Mill.) A.W.hill (peršin) 
(17 %), Allium schoenoprasum L. (vlasac) (7 %), 
Carum carvi L. (kim) (7 %) i Anethum graveolens L. 
(kopar) (3 %). Listovi (a kod kima sjemenke) nave-
denog začinskog bilja se koriste svježi i sušeni u pri-
premi raznih jela. 

Od žitarica najviše se uzgajao kukuruz (67 %)  
koji bi u seoskom mlinu samljeli u brašno. Od braš-
na su radili kruh i ˈžganceˈ što je zabilježeno i u 
istraživanju grada Varaždina (Vitasović-Kosić i Ku-
žir, 2018.). Kukuruz se također uzgajao za prehranu 
stoke i peradi. Danas većina stanovnika ne uzgaja 
kukuruz, barem ne u većoj količini zbog nedostatka 
radne snage, starosti populacije i nedostatka nov-
čanih sredstava. Kukuruz, osim za brašno, pripre-
maju pečeni ili kuhani.

Uz kukuruz se uzgajalo Hordeum vulgare L. (je-
čam) (40 %), Avena sativa L. (zob) (40 %), Triticum 
aestivum L. (pšenica) (33 %) i Secale cereale L. (raž) 
(10 %) s vrlo sličnim učestalostima kao i na područ-
ju Varaždina (Vitasović-Kosić i Kužir, 2018.). Od svih 
navedenih vrsta žitarica radilo se brašno za izradu 
kruha i kolača, te za prehranu stoke.

Zanimljiva kultura koja se danas skoro pre-
stala uzgajati je pseudožitarica heljda (Fagopyrum 
esculentum Moench) koja je vrlo stara ratarska kul-
tura. Botanički pripada porodici dvornika (Polygona-
ceae), ali se zbog hranivih sastojaka svrstava među 
žitarice. Jednogodišnja je biljka, a dobila je ime po 
grčkoj riječi fagus (bukva) i pyros (pšenica). Njeni 
plodovi se koriste za ljudsku ishranu, a od brašna 
se pravi kruh (u kombinaciji s pšeničnim brašnom, 
u omjeru 1:1), rezanci, špageti, palačinke i dr. Pšeno 
heljde je naročito bogato škrobom (61-67 %) i pro-
teinima (11-13 %). Pogodno je za dijetalnu ishranu 
i liječenje nekih bolesti jer ne sadrži gluten. heljda 
se koristiti i kao stočna hrana (plod, otpaci od plo-
da i zelene biljke) te medonosna biljka, čiji je tamni 
med ljekovit. heljda je izrazito dobra namirnica za 
prehranu ljudi zbog povoljnog kemijskog sastava 
sjemenke visoke nutritivne vrijednosti, a također je 
važna medonosna biljka od koje se dobiva visoki 
prinos meda izvrsne kvalitete. Koristi se i kao lje-
kovita biljka u medicinske svrhe koja ima povoljan 
utjecaj na različite zdravstvene tegobe, poput celi-
jakije te srčanih i krvožilnih bolesti. Upotrebljava se 
i u hranidbi životinja, ali u manjim količinama zbog 
alkaloida fagopirina te je dobra kao usjev za zelenu 
gnojidbu (Turkalj, 2013.).
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Prema Langu (1911.) za hranu životinjama od 
kultiviranih vrsti koristila se: salata (Lactuca sativa), 
repa (Brassica rapa), „korejne“ (Daucus carota), 
„koruza“ (Zea mays). Osim toga navodi se uzgoj za 
hranu (krmu) životinjama: crvena i bijela djetelina, 
zob, sirak, krumpir, repa, korabica, buče, tikve i sla-
ma.

Štete od divljači u nasadima strnih kultura
U zadnjih nekoliko desetaka godina, drastično 

se smanjio broj stanovnika PP ŽSG. Pri uzgoju po-
vrtnih i strnih kultura stanovnici navode da im uzgoj 
žitarica otežavaju ponajviše divlje svinje i srndaći 
koji u potrazi za hranom, osim što jedu usjeve, osta-
tak unište gaženjem, pogotovo usjeve kukuruza i 
krumpira pa stanovnici polako već posustaju u toj 
borbi. Navode da je zaštita „električnim pastirima“ 
financijski previše visoka (preskupo je) pa ne mogu 
ograditi veće poljoprivredne površine, stoga jedino 
još sade na malim vrtovima iza kuća u sklopu svojih 
dvorišnih ograda. 

Prema Staniću (2016.) stanovnici Parka prirode 
Žumberak-Samoborsko gorje kao mehaničku mjeru 
sprječavanja šteta od divljači na svojim poljoprivred-
nim usjevima i nasadima često koriste ograde koje 
onemogućavaju pristup divljači. Zemljišta su ogra-
đena drvenom ili žičanom ogradom dok neki kori-
ste i plastičnu foliju kao i zvučna te vidljiva plašila, 
obzirom da se domaće stanovništvo pretežno bavi 
uzgojem krumpira te kukuruza u svim je lovištima 
na području PP ŽSG najveći broj šteta evidentiran 
na krumpiru, znatno manji na kukuruzu, a najmanji 
na vrtnim kulturama. Većina evidentiranih šteta u lo-
vištima u lovnoj godini 2014./2015. počinjena je od 
divljih svinja. Lovačka društva pokušavaju kontroli-
rati problem divljači, ali kako je sve veća depopula-
cija, sve je više neobrađenih površina. U potrazi za 
hranom divljač zauzima sve više prostora i približa-
va se poljoprivrednim površinama i ljudima.

Prema Darabušu i Jakeliću (2002.) jedna od 
značajnih bioloških mjera sprečavanja šteta od div-
ljači je podizanje jednogodišnjih i višegodišnjih remi-
za - zasijanih ili zasađenih manjih površina u lovištu 
koje služe za zaklon divljači te za ishranu. Za krupnu 
divljač koja pretežno boravi u šumama, a da bi što 
manje izlazila u polja i time činila štetu, zasijavaju 
se jednogodišnje remize. Sije se prvenstveno kuku-
ruz, ali i ostale žitarice kao zob i pšenica. Biološke 
metode daju najprihvatljivija rješenja za biotop i ako 
se primjene kompleksno, štete će biti podnošljive i 

gospodarski dopustive (Mustapić i sur., 2004.). Pre-
ma Schleyu i sur. (2008.) žitarice poput ječma ko-
jeg divljač nerado konzumira trebale bi se saditi u 
neposrednoj blizini šume dok bi za ostale usjeve 
trebalo birati površine udaljenije od rubova šuma. 
Na poljoprivrednim poljima u blizini šuma ne bi se 
smjelo preferirati žitarice jer privlače divljač. Također, 
poljoprivrednicima se preporuča da polja u blizini 
šume zasade manje atraktivnim kulturama poput 
suncokreta (Helianthus annuus L.) ili šećerne repe 
(Beta vulgaris subsp. vulgaris) (Novosel i sur., 2012.).

Usporedbom rezultata drugih autora koji su  
provodili slična etnobotanička istraživanja na pod-
ručju kontinentalne hrvatske (navedeno u uvodu)  
zaključujemo da su biljne svojte navedene u ovom  
istraživanju također navedene većinom u istraživa-
njima provedenim na području kontinentalne hrvat-
ske primjerice hrvatskog zagorja (Blagec, 2020.),  
području grada Varaždin (Vitasović-Kosić i Kužir, 
2018.), okolice Zaboka (Cvanciger, 2018.), Našica 
(hmura, 2017.) te Dalmatinske zagore (Krželj i 
Vitasović-Kosić, 2020.).

Voćarske kulture i njihove tradicijske sorte
Tradicionalne voćarske kulture su se za razliku 

od povrtnih održale sve do danas. Pitanje je hoće 
li se i dalje održati zbog promjena u klimi i kasnih 
mrazova, što stvara velike probleme stanovnicima 
pogotovo uzgajivačima ranih sorata. 

Ponajviše se uzgajalo voćke roda Rosaceae 
(ružičnjače) kao i na području grada Varaždina gdje 
su se koristile na iste načine (Vitasović-Kosić i Kužir, 
2018.) poput Malus domestica L. (jabuka) (80 %) i 
to sorte ˈKanadaˈ, ˈBožićnicaˈ i ˈPetrovkaˈ. Jabuka se 
kao i danas jela svježa (Božićnica je morala odstajati 
te se jela nakon Božića kada je omekšala), u pitama 
i savijačama, te se od nje radio jabučni ocat i sok.

Od voćaka se još uvelike uzgaja Prunus dome-
stica (šljiva) (73 %) i Pyrus communis (kruška), (63 %)  
od kojih se osim što se konzumiraju svježe, najvi-
še rade rakije (tradicionalne sorte šljiva ‘Bistrica’ i 
kruška ‘Tepka’) te likeri i kompoti jednako kao i na 
području grada Varaždina (Vitasović-Kosić i Kužir, 
2018.). Poznat je i ljekoviti liker „orahovac“ za že-
ludac (Juglans regia L., 17 %) te „višnjevača“ kao 
slatki aperitiv (Prunus cerasus L., 17 %). Na područ-
ju Jadranskih otoka dokumentirano je 114 svojti za 
izradu alkoholnih pića (Łuczaj i sur., 2019b.) među 
kojima se spominju i sve vrste navedene u ovom 
istraživanju.
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Plodovi voćaka se osim za izradu pića (soko-
va, sirupa te likera) koriste i za izradu pekmeza, ra-
znih pita, savijača i ostalih kolača, te se konzumiraju 
svježi, a takva je upotreba zabilježena i na području 
Zaboka (Cvanciger, 2018.). 

Prunus avium L. (trešnja) (23 %) je još jedna od 
voćaka koja se često uzgajaja. Konzumira se osim u 
svježem obliku, u kompotima i kolačima kao i Prunus 
persica L. (breskva) (13 %). Od sorata breskve naj-
češće se uzgaja ˈVinogradarska breskvaˈ(Vrbanac, 
2007.). Poput ispitanika u gradu Varaždinu, gotovo 
svako dvorište na istraživanom području Parka pri-
rode Žumberak-Samoborsko gorje ima barem po 
jedno stablo ranije navedenih sorata. Rubus fructi-
cosus L. (kupina) (17 %) su kultivirali iz prirode pa 
se nalazi i u vrtovima nekolicine ispitanika. Kupinu 
i Rubus idaeus L. (malina) (7 %) jedu svježu, za-
mrznutu tijekom godine koriste u pripremi kolača 
ili rade pekmez. Od njih rade i sokove odnosno si-
rupe poput stanovnika hrvatskog zagorja (Blagec, 
2020.).

Inventarizirane sorte vinove loze (Vitis vinifera L.)
Područje Parka, pogotovo dio Plešivice poznat 

je po uzgoju vinove loze. Tradicionalne sorte vinove 
loze koje su se nekada uzgajale, a zadržale su se do 
danas jesu: ‘Šipelj’ (17 %), ‘Izabela’ (10 %) i ‘Žame-
tovka’ (7 %). Sorta ‘Šipelj’ je danas rasprostranjena 
u zapadnoj hrvatskoj, najviše na području Plešivice, 
uglavnom u starim mješovitim nasadima. Prema po-
dacima iz 2013. uzgaja se na površini od 11,26 ha. 
Populacija sorte relativno je mala, a trend je silazni. 
S obzirom na relativno malo područje rasprostranje-
nosti i uzgoj u starim mješovitim nasadima, sorta se 
prema Crvenoj knjizi smatra osjetljivom (VU). Kako 
bi se sorta zaštitila, potrebno je uspostaviti proi-
zvodnju kvalitetnijeg sadnog materijala te provoditi 
aktivnosti na daljnjoj gospodarskoj valorizaciji sorte 
(Maletić i sur., 2018.). 

Sorta Izabela je vrsta crvenog grožđa koja pori-
jeklo vuče iz Sjeverne Amerike, a u Europu i hrvat-
sku je stigla krajem 19. stoljeća. Grožđe Izabela ve-
ćinom se koristi kao stolno grožđe, no od njega se 
može napraviti i kvalitetno vino. U hrvatskoj se vino 
od grožđa Izabele ne smije prodavati, obzirom da je 
sorta hibrid, otporna je na sve bolesti vinove loze i ne 
zahtijeva veliku pažnju. Pored toga dobro podnosi 
niske temperature i može se uzgajati u svim klimat-
skim uvjetima, a zbog svoje otpornosti ne zahtijeva 
nikakva tretiranja kemijskim tvarima te je ekološki 

prihvatljiva (https://www.rtl.hr/zivot/sos/grozdje-
izabela-najotpornija-sorta-grozdja-6877e06a-b9f0-
11ec-a33b-0242ac130021).

Žametovka (žametna črnina) ili kavčina, au-
strijska ili njemačka sorta vinove loze namijenjena  
je za proizvodnju stolnog crnog vina. Bobe su sred-
nje veličine, okruglog oblika, tamnoplave pokožice. 
Grozd je veliki, mase između 250 i 400 g. Veoma  
je prinosna sorta grožđa, daje između 15.000 i 
20.000 kg/ha. Grožđe sazrijeva krajem treće ili po-
četkom četvrte epohe. Vino proizvedeno od grož-
đa ove sorte je pitko, harmonično i osvježavajuće 
(https://ovinu.info/vinogradarski-rjecnik-ii/).

Osim navedenih sorata danas se uzgajaju i osta-
le „novije“ sorte poput Vitis vinifera ˈWelschrieslingˈ 
(graševina) (30 %), Vitis vinifera ˈRieslingˈ (rajski ri-
zling) (23 %), Vitis vinifera ˈŠtajerska belinaˈ (ranfol, 
štajerka) (17 %), Vitis vinifera ˈChardonnayˈ (char-
donnay) (10 %), Vitis vinifera ‘Kraljevina’ (kraljevina) 
(33 %), Vitis vinifera ˈLipovinaˈ (lipovina) (7 %), Vitis 
vinifera ‘Blauer Portogieser’ (portugizac) (7 %), Vitis 
vinifera ‘Chasselas’ (plemenka) (7 %), Vitis vinife-
ra ‘Plavac Mali’ (plavac) (7 %), Vitis vinifera ‘Pinot 
noir’ (crni pinoe) (7 %) i Vitis vinifera ‘Blaufrankisch’ 
(frankovka) (3 %). Sve navedene sorte vinove loze 
se uzgajaju isključivo s namjerom dobivanja vina, 
a ako se dogodi da se vino pretvori u ocat lokalni 
stanovnici će ga iskoristiti.

Vitis vinifera ˈRieslingˈ (rajski rizling) je sorta  
za visokokvalitetno bijelo vino. Potiče iz Njemačke, 
čokot je srednje jak, a bujnost vegetacije srednja. 
Boba mu je mala do srednje velika, okrugla, čvrste, 
zlatnožute kožice, sočnog mesa, a sok izraženog 
sortnog okusa. Rodnost je srednja i neredovita, a 
kvaliteta je nadprosječna na propusnim tlima s ve-
ćim sadržajem vapna. (Licul i Premužić 1972.).

Vitis vinifera ‘Kraljevina’ (kraljevina) je sorta za 
obična stolna bijela vina. Ona je autohtona hrvatska 
sorta, jakog čokota, bujne vegetacije. Grozd je velik, 
valjkast ili piramidalan, zbit. Bobice su nejednolične, 
okrugle, tanke, ružičaste kožice. Rodnost joj je veli-
ka, ali neredovita. Odgovaraju joj vapnena laporasta 
tla (Licul i Premužić, 1972.).

Vitis vinifera ˈŠtajerska belinaˈ (ranfol, štajerka) 
je također sorta za obična stolna bijela vina. Velike 
je bujnosti, a grozd je velik i krilat. Bobice su joj 
okrugle, tanke, svijetlocrvene boje te joj je rodnost 
velika i redovita (Licul i Premužić, 1972.).
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Vitis vinifera ‘Blauer Portogieser’ (portugizac) 
je sorta za obična stolna crna vina, jakog čokota, 
grozda srednje veličine. Bobice su male ili srednje 
velike, okrugle s tankom, tamnoplavom kožicom, 
sočnog mesa. Glavni razlog slabijeg uzgoja je njezi-
na slaba otpornost prema bolestima (Licul i Premu-
žić, 1972.).

Ostalo kultivirano bilje za gospodarsku upotrebu te 
ukrasno bilje

Od ostalog zabilježenog kultiviranog bilja sta-
novnici su uzgajali Cannabis sativa L. (konoplja)  
(20 %) čija su vlakna upotrebljavali za izradu tkani-
ne, jednako kao i stanovnici područja Varaždina i 
Zaboka, gdje su uz konoplju uzgajali i Linum usitati-
ssimum L. (lan) u istu svrhu (Vitasović-Kosić i Kužir, 
2018.; Cvanciger, 2018.). Također se spominju Nico-
tiana tabacum L. (duhan) (13 %) i Rosmarinus offici-
nalis L. (ružmarin) (7 %) od koje su izrađivali „kitice“ 
za svadbe te su ga koristili kao začin u jelima. Kono-
plja i duhan se više ne uzgajaju zbog napredovanja 
tehnologije i modernizacije te veće pristupačnosti 
gotovim proizvodima, pa se napušta stara praksa 
izrade platna (Cvanciger, 2018.).

Uz kultivirano bilje za prehranu uzgaja se i ukra-
sno bilje poput Rosa sp. (ruža) (7 %), Narcissus ra-
diiflorus Salisb. (narcisa) (7 %), Tulipa sp. (tulipan) 
(7 %), Tagetes patula L. (kadifa) (3 %), Pelargonium 
peltatum (L.) L’ hér. (pelargonija) (3 %), Gladiolus 
communis L. (gladiola) (3 %), Magnolia grandiflo-
ra L. (magnolija) (3 %) i Cupressus sempervirens 
L. (čempres) (7 %). Cvjetne vrste se uzgajaju kao 
ukras u dvorištima i na prozorima, terasama dok 
čempres ima funkcionalnu svrhu zaštite od pogleda 
te kao živa ograda. 

U novije vrijeme uzgaja se i Lavandula angusti-
folia Mill. (lavanda) (7 %) koja osim što tjera komar-
ce i vrtne nametnike svojim mirisom, sušena odbija 
moljce, a njezino eterično ulje pomaže kod stresa i 
nesanice. Lavandu uzgajaju i stanovnici Šestanov-
ca u svrhu odbijanja nametnika (Krželj i Vitasović- 
Kosić, 2020.).

Osim kultiviranih, i samonikle te naturalizirane 
vrste koje rastu u okolišu, koristile su se za gos-
podarsku namjenu - gradnju kuća, štala, sjenika i 
ograda koristila su se debla Castanea sativa Mill.  
(pitomi kesten), Quercus petraea (Matt.) Liebl.  
(hrast kitnjak) (20 %), Juglans regia L. (orah) (17 %), 
Picea abies (L.) Karsten (smreka) (17 %) i Fagus  

sylvatica L. (bukva) (7 %). Metle su se izrađivale od 
Betula pendula Roth (breza) (7 %) i Sorghum bico-
lor (L.) Moench (dvobojni sirak) (3%). Na području 
hrvatskog zagorja se u svrhu gradnje koristilo umje-
sto hrasta kitnjaka, drvo Quercus robur L. (hrast lu-
žnjak) (Blagec, 2020.). 

Prema Langu (1911.) za „štraju” blagu upotre-
bljava se: slama od žitarica, paprat „päprut“ (Aspidi-
um sp.), lišće iz šume i voćnjaka, drveća uz ceste i 
putove, resina (Erica sp.), također i pokvareno sije-
no i posušeni „drač“ (korov). A za pokrivanje kuća 
i drugih zgrada uzima se „šopa“, to jest ražena, 
pšenična i zobena slama, a kad nema druge, upo-
trebljavala se i ječmova slama. Ako nema ni toga, 
pokrivalo se također papratima ili lišćem kukuruza.

Samoniklo bilje 
Nekada su stanovnici Parka prirode Žumberak-

Samoborsko gorje redovito sakupljali samoniklo bi-
lje. Od većine sakupljenog bilja bi se radili čajevi te 
se u tom obliku konzumirali, češće kao svakodnevni 
čajevi za okrjepu, a manje s ciljem medicinskog li-
ječenja tegoba, što navode i druga etnobotanička 
istraživanja (Sõukand i sur., 2013.). 

Najviše se sakupljalo bilje za pripremu medi-
cinskih i svakodnevnih čajeva poput Urtica dioica 
L. (kopriva) (33 %), Chamomilla recutita (L.) Rau-
schert (kamilica) (27 %), Sambucus nigra L. (bazga) 
(23 %), Rosa canina L. (divlja ruža) (23 %) poznata 
pod imenom šipak, i cvjetovi Tilia cordata Mill. (lipa) 
(20 %). Gotovo iste vrste biljaka navode se na po-
dručju hrvatskog zagorja (Blagec, 2020.) i općine 
Vitez (Vitasović-Kosić i sur., 2020.) gdje se također 
spominje kako se osim za čaj, kopriva priprema s 
jajima, dok se od cvjetova bazge pravi sirup i biljni 
čaj protiv gripe i za dišne puteve, ali isto tako koristi 
se i za džemove, marmelade i sirupe. Prema Vitaso-
vić-Kosić i sur. (2020.) najčešće spominjane biljne 
vrste u općini Vitez, zastupljene s 50 i više % koriste 
se prvenstveno kao medicinske biljke Urtica dioca 
(kopriva), Taraxacum officinale (maslačak), Mentha 
x piperita (metvica), Chamomilla recutita (kamilica) 
i Sambucus nigra (bazga). U usporedbi s medite-
ranskim obalnim dijelom hrvatske (Łuczaj i sur., 
2019a.) na kontinentu se koristi puno manje samo-
niklog povrća.

Urtica dioica L. (kopriva) je bogata željezom, 
magnezijem, natrijem, kalijem, kalcijem, fosforom 
te tvarima koje djeluju na ispravan sadržaj šećera u 
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krvi i vitaminom A pa se čaj od koprive koristio osim 
u svakodnevnoj primjeni i u ljekovite svrhe protiv bo-
lesti jetre, žuči i slezene, grčeva u želucu, čireva na 
probavnim organima, kod probavnih smetnji i bole-
sti pluća (Willfort, 2002.). 

Čaj od kamilice pomaže kod nesanica, tjesko-
be i probavnih problema. Łuczaj i sur. (2021.) na-
vode da se na području jadranskih otoka kamilica 
najviše koristila protiv otežane probave, za smirenje, 
kod ublažavanja menstrualne boli, čajna infuzija 
stavljena na vatu potom na uho, ublažava bol u uhu.

Samoniklo bilje kao hrana životinjama
Prema Langu (1911.) za hranu životinjama od 

samoniklih biljaka na području Samobora bralo se: 
osjäk (Serratula tinctoria L.), kopriva (Urtica dioica), 
kujnica (Achillea millefolium L.), koštriva (Brachy-
podium sp.), regrad (Leontodon autumnalis L.), lo-
boda (Chenopodium album L.) dok je mlada, šćir 
(Amaranthus retroflexus L.), släk (može biti Calyste-
gia, Fallopia ili Convolvulus, op. autora), gävez 
(Symphytum officinale L.), lepüh (vjerojatno Tussila-
go farfara L., op. autora), mučer (?) i vodenäk (Cir-
sium oleraceum (L.) Scop.). Većina ovih vrsta, osim 
koprive, stolisnika i gaveza, nije spomenuta u ovom 
istraživanju.

Prema Vitasović-Kosić i sur. (2020.) kao hra-
na za životinje na području općine Vitez (BIh) ko-
risti se 8 samoniklih vrsta: Urtica dioica (kopriva), 
Taraxacum officinale (maslačak), Trifolium pratense 
(crvena djetelina), Trifolium repens (bijela djetelina), 
Agropyrum repens (pirika), Oxalis acetosella (cecelj) 
i Quercus robur (hrast lužnjak). Za hranidbu stoke 
(goveda, svinje, peradi) sve navedene biljne vrste 
koriste se u svježem stanju. Kopriva se često koristi 
u hranidbi pilića i na području Varaždina (Vitasović-
Kosić i Kužir, 2018.), a za osnaživanje imuniteta kod 
peradi može se koristiti i Medicago sativa L. (lucer-
na) (Ptičar, 1995.). 

Prema Krželju i Vitasović-Kosić (2020.) za ishra-
nu životinja na području Dalmatinske zagore tradi-
cionalno se koristilo 12 samoniklih vrsta: Hedera 
helix (bršljan), Papaver rhoeas (mak), Viscum album 
(bijela imela), Trifolium arvense (poljska djetelina), 
Paliurus spina-christi (drača), Quercus pubescens 
(hrast medunac), Fraxinus angustifolia (jasen),  
Acer monspessulanum (maklen), Arum italicum (ko-
zlac), Convolvulus cantabrica (slak) kojeg posebno 
vole svinje zbog slatkastog okusa, Clematis vitalba 

(pavitina ili škrabutina), Anthyllis vulneraria (ranje-
nik), a kao stelju (podlogu) u stajama kod nedo-
statka slame, posebice svinjama, koristila se Inula 
verbascifolia (belušina). 

Učestalost korištenja spomenutog i drugog 
bilja za hranidbu stoke je također u opadanju radi 
već spomenutog problema depopulacije te korište-
nja „kupovne“ hrane za stoku (Vitasović-Kosić i sur., 
2020.).

Samoniklo krmno bilje osigurava važnu hra-
nu za stoku na globalnoj razini, posebno za male 
poljoprivrednike. Način na koji se upravlja krmnim 
biljem može imati važan utjecaj na određivanje je li 
se ovaj resurs koristi održivo, a istovremeno poma-
že u pronalaženju načina očuvanja nekih ugroženih 
biljojeda putem prehrane (Pei i sur., 2020.). Prema 
Gregačeviću i sur. (2014.) posebno je učestala upo-
raba fitogenih aditiva kao što su: mažuran, češnjak, 
timijan, biljna eterična ulja, ružmarin, crni papar, 
artičoka, menta, korijen đumbira, origano, kim, ši-
pak, kopriva, kamilica, maslačak i anis. Istraživanja 
utjecaja spomenutih fitogenih aditiva na performan-
se rasta i zdravlje različitih vrsta i kategorija doma-
ćih životinja potvrdila su učinkovitost ovih spojeva 
kao promotora rasta koji ujedno bitno unaprjeđuju 
zdravlje životinja.

Ljekovito samoniklo bilje
Od ljekovitog bilja sakupljala se Thymus 

serpyllum L. (majčina dušica) (20 %), Symphytum 
officinale L. (gavez) (17 %), Crataegus monogyna 
Jacq. (glog) (17 %), Achillea millefolium (stolisnik) 
(17 %), Artemisia absinthium L. (pelin) (13 %), Ca-
lendula officinalis L. (neven) (13%), Taraxacum offi-
cinale f.h. Wigg (maslačak) (13%) čiji se sirovi li-
stovi nazivaju „divlji radić“ te zbog visokog udjela 
c-vitamina jedu sirovi kao salata.

Još se koristi Hypericum perforatum L. (gospina 
trava) (13 %), Sempervivum tectorum L. (čuvarkuća, 
natris) (10 %), Cornus mas L. (drijen, drenak) (10 %), 
Pinus sylvestris L. (bor) (10 %), Veronica officinalis L. 
(ljekovita čestoslavica) (7 %), Centaurium erythraea 
Rafn (kičica, tanžut roža) (7%) i Plantago major L. 
(širokolisni trputac) (7 %).

Thymus serpyllum L. (majčina dušica) koristi se 
u obliku čaja ili kupke, sadrži timol i karvakrol koji 
imaju veliku dezinfekcijsku moć stoga se koristi kod 
prekomjerne sluzi u dišnim organima, kašlja te za 
jačanje želuca i živaca (Willfort, 2002.). 
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Symphytum officinale L. (gavez) sadrži alanto-
in potreban za stvaranje stanica pa se stoga koristi 
najčešće u obliku masti od korijena gaveza za za-
cjeljivanje rana, ožiljaka i kostiju, čak i kod otvore-
nih rana (Vitasović-Kosić i sur., 2021.). Korijen koji 
sadrži holin se preporuča za poboljšanje krvne sli-
ke jer povećava broj crvenih krvnih stanica (Wilfort, 
1989.). Nekada su se redovito od svinjske masti ra-
dile ljekovite masti za vanjsku primjenu, danas se ta 
upotreba ponovno vraća.

Za vanjsku upotrebu kao oblog kod rana za 
brže zacjeljivanje koriste se listovi Plantago major L. 
(širokolisni trputac) te za liječenje uhobolje stanični 
sok listova Sempervivum tectorum L. (čuvarkuća) 
čije je korištenje dokumentirano i na širem području 
hrvatske (Łuczaj i sur., 2021.).

Prema Vitasović-Kosić i sur. (2017.) neven se 
u sjeveroistočnoj Istri najviše koristi u svinjskoj ma-
sti za zacijeljivanje rana, dok je u ovom istraživanju 
upotreba sasvim drugačija; koristi se kao čaj koji 
ima protuupalno djelovanje, smanjuje kolesterol 
u krvi, olakšava bolne menstruacije. Rezultati et-
nobotaničkog istraživanja ferriera i sur. (2015.) su 
pokazali da stanovnici manjih planinskih područja 
u Bosni i hercegovini (npr. Lukomir) još uvijek imaju 
jako izraženu tradicionalnu medicinu i održivi sustav 
prehrane, stoga je tradicionalno znanje potrebno 
valorizirati i dalje očuvati.

Manje poznate ili zaboravljene samonikle biljne 
svojte

U prehrani ljudi s malom frekvencijom korište-
nja zabilježene su Allium ursinum L. (medvjeđi luk) 
(7 %) i Ranunculus ficaria L. (ledinjak, zlatica) (7 %) 

Medvjeđi luk je odlična zamjena za češnjak, 
konzumira se svjež usitnjen i pomiješan sa svježim 
sirom ili kao „pešto“ zgnječen (u blenderu) i zami-
ješan s maslinovim uljem i soli. Pešto se dalje ko-
risti za umake, juhe i variva, ili jednostavno maže 
na kruh. Zbog svoje ljekovitosti koristi se za čišće-
nje želuca, crijeva i krvi (Willfort, 2002.), njegova je 
upotreba također zabilježena na području grada Va-
raždina (Vitasović-Kosić i Kužir, 2018.) i općine Vitez 
(Vitasović-Kosić i sur., 2020.).

Biljka R. ficaria (zlatica) spada među zaborav-
ljene biljke, čija je uobičajena uporaba zaustavljena 
početkom 20. stoljeća te su danas još samo po-
negdje zabilježeni tragovi njezini uporabe (Łuczaj i 

Szymański, 2007.). U hrvatskoj je to na otoku Zla-
rinu (Viculin i sur., 2022.), dok je u Dalmaciji (opći-
na Poljica) zabilježeno vrlo rijetko korištenje srodne 
vrste Ranunculus sp. (Dolina i sur., 2016.). Zlatica 
je zapravo otrovna biljka jer sadrži ranunkulin i pro-
toanemonin koji mogu izazvati povraćanje i proljev. 
Međutim, to se ne događa često jer su stariji listovi 
ionako vrlo gorkog okusa i uobičajeno se ne koriste 
za jelo (Viculin i sur., 2022.). Koriste se samo mladi 
listovi prije cvatnje koji se prokuhaju, pritom se pro-
toanemonin i ostale otrovne tvari razgrađuju. Zani-
mljivo je da su u srednjoj i istočnoj Europi (Njemač-
ka, Poljska, Slovačka, Rumunjska, Ukrajina) mladi 
listovi zlatice omiljeno proljetno „divlje“ samoniklo 
povrće (Łuczaj, 2008.). Budući da je zlatica jedna 
od najranijih proljetnih biljaka, u prošlosti je bila 
vrlo važna u prehrani kao izvor vitamina C i sred-
stvo protiv skorbuta, o čemu govori i njemački naziv 
za ovu biljku, Scharbockskraut (njem. Scharbock = 
skorbut; Kraut = biljka). Prema Paoletti i sur. (1995.) 
u Italiji se mladi listovi zlatice beru za mnoge mišan-
cije kao što je pistiç (furlanija– Julijska krajina), mi-
nestrella (Toskana) i prebuggiun (Ligurija). Bulbili u 
pazušcima listova i korjenasti gomolji mogu se ku-
hati kao povrće. Korijenovi gomolji zlatice poprženi 
na ulju, u mnogim su se europskim zemljama kori-
stili za liječenje hemoroida, tako se na Siciliji zlatica 
naziva i pianta di emorroidi, a jedan od engleskih 
naziva je i pilewort (engl. piles = hemoroidi; wort = 
biljka). Cvjetni pupovi zlatice u Njemačkoj se kisele 
i koriste kao začin umjesto pupova trnovitog kapara 
(Capparis spinosa L.) (Viculin i sur., 2022.).

Na istraživanom je području zabilježena upo-
treba rijetke ilirske vrste (Trinajstić, 1995.) Polygala 
chamaebuxus L. (šimširasti krestušac) koja je pre-
ma IUCN klasifikaciji gotovo ugrožena (NT) vrsta 
hrvatske flore. Vrsta šimširasti krestušac, lokalno 
ramšela, koristi se kao dekorativna, a zabilježeno je 
da su ju lokalni stanovnici sakupljali za otkup. 

Neka istraživanja na području južne hercegovi-
ne pokazuju da je u narodu rasprostranjena i česta 
uporaba samoniklog zeljastog bilja za jelo (salate ili 
kuhano), ali da nedostaju arhivski podaci o vrsta-
ma i uporabi (Łuczaj i Dolina, 2015.) stoga je važno 
dokumentirati ovakve podatke. Zbog nedovoljne 
dosadašnje dokumentacije, tradicijsko prikupljanje i 
korištenje samoniklog bilja na području PP ŽSG čini 
se da je već mnogo toga zaboravljeno.
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Gljive
Danas nažalost mali broj ispitanika sakuplja 

gljive jer se zbog pomanjkanja znanja ljudi boje 
sakupljati. Nedovoljno znanje o mogućoj upotrebi 
određenih vrsta gljiva doprinosi da se druge vrste 
koje rastu na istraživanom području ne koriste.

Na istaživanom području zabilježeno je kori-
štenje 4 vrste gljiva (Tablica 1): Boletus edulis Bull. 
(vrganj), Armillaria mellea (Vahl.) P. Kumm. (mede-
njača, puzica, puza), Cantharellus cibarius fr. (li-
sičarka) i Grifola frondosa (Dicks.) Gray (zečarke, 
zajčeki, zec gljiva). Pripremaju ih na razne načine, 
najčešće pečene s jajima („kajgana“), sušene (pri-
mjerice vrganji) ili pohane. Ove četiri navedene glji-
ve se sakupljaju i koriste na isti način kao i na po-
dručju hrvatskog zagorja (Blagec, 2020.), a njihova 
upotreba dokumentirana je još u djelu Lang (1911.) 
koji opisuje Samobor početkom 20. stoljeća. Uče-
stalost korištenja dokumentiranih gljiva se smanjuje 
ponajviše radi nepoznavanja vrsta gljiva.

ZAKLJUČAK

Ovim istraživanjem dobiven je uvid u stanje po-
znavanja i upotrebe kultiviranog bilja te tradicijskih 
sorti na području PP Žumberak-Samoborsko gorje. 
Mlađe generacije stanovnika unose nove kulture i 
sorte poput Ipomoea batatas (batat) i Lavandula an-
gustifolia (lavanda), a zaboravljaju stare sorte koje 
su se nekada uzgajale te njihovu tradicionalnu pri-
premu. Gotovo je zaboravljena upotreba pseudo-
žitarice Fagopyrum esculentum. Više se ne sade 
Cannabis sativa, Nicotiana tabacum i Carum carvi. 
Zabilježena je zanimljiva upotreba: mladi listovi Ra-
nunculus ficaria koriste se za jelo, a rijetka ilirska vr-
ste Polygala chamaebuxus L. (NT) sakupljala se za 
otkup. 

Unatoč izazitoj depopulaciji i deagrarizaciji 
određena tradicijska znanja ipak su ostala saču-
vana, no definitivno su u opadanju. Pri uzgoju po-
vrtnih i strnih kultura stanovnicima uzgoj otežavaju 
ponajviše divlje svinje i srndaći koji najviše uništa-
vaju usjeve kukuruza i krumpira. Još jedan od pro-
blema s kojim se stanovnici susreću su sve češći 
kasni mrazovi, koji su posljedica negativnog utje-
caja klimatskih promjena, a izazivaju velike gubitke 
u voćarskoj i vinogradarskoj proizvodnji. S gospo-
darskog i ekološkog gledišta, potrebna su dodat-
na istraživanja kako bi se procijenila gospodarska 

vrijednost tradicionalnih sorti te vrijednost tih sorti 
s obzirom na očuvanje biljne raznolikosti i samog 
tradicionalnog krajolika. 

Rezultati ovog rada mogli bi doprinijeti eduka-
ciji pučanstva i reintrodukciji zaboravljenih upotre-
ba kultiviranog i samoniklog bilja te gljiva u ljudsku 
prehranu, kao i prehranu životinja, nadalje očuvanju 
tradicije, narodnih običaja te prevenciji očuvanja 
zdravlja ljudi i životinja. 

Napomena: ovaj rad je proizašao iz terenskih 
podataka završnog rada studentice Lane Petković, 
naslova „Inventarizacija tradicionalnih sorti kultivira-
nog bilja na području Parka prirode Žumberak-Sa-
moborsko gorje“.

Zahvala: zahvaljujemo svim ispitanicima što su 
s nama podijelili svoja znanja. 
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ŽUMBeRaK-saMoBoRsKo GoRJe - tRaDItIonaL Use oF CULtIvateD PLants anD FeeD In ŽUMBeRaK-saMoBoRsKo GoRJe natURe PaRK aRea  

SUMMARy

Cultivated plants, among them traditional, old varieties, are an important re-
source for preserving genetic biodiversity, mitigating the negative effects of clima-
te change, and consequently increasing the sustainability of agriculture in a gi-
ven area. A prerequisite for their successful use for the above purposes is a good 
knowledge of the current situation. Due to the lack of information on agricultural 
activity in the area of the legally protected Žumberak - Samoborsko gorje Nature 
Park, an ethnobotanical survey of plant taxa and their traditional varieties was con-
ducted. The main objectives of this research were to document the local ecologi-
cal knowledge, increase interest in traditional varieties, and to increase ecological 
awareness among the inhabitants of protected areas. In the survey participated 
30 respondents from 17 settlements in the town of Samobor. The use of 85 taxa 
of cultivated cereal, vegetable, and fruit varieties, 31 wild plants and 4 fungi was 
documented. The cultivated plants are grown in fenced gardens, orchards and  
vineyards, the most common (>50%) taxa are: Vitis vinifera, Malus domestica,  
Prunus domestica, Zea mays, Solanum lycopersicum, Pyrus communis, Daucus  
carota, Allium cepa, Lactuca sativa, and Phaseolus vulgaris. Among wild plants, the 
most commonly used are Urtica dioica and Rosa canina. 18 grape varieties were 
recorded, 3 of which are traditional: ‘Šipelj’, ‘Izabela’ and ‘Žametovka’. The three 
old apple varieties are ‘Kanada’, ‘Božićnica’ and ‘Petrovka’. One old variety of plum 
(‘Bistrica’), pear (‘Tepka’) and bean (‘Kifl’) are known. This research has recorded 
the edible use of Ranunculus ficaria and the decorative use of the rare Illyrian spe-
cies Polygala chamaebuxus. The use of Fagopyrum esculentum is almost forgotten. 
Cannabis sativa, Nicotiana tabacum, Carum carvi are no longer planted. The “new 
fashion” is the cultivation of Ipomoea batatas and Lavandula angustifolia. Damage 
by wild game, especially wild boar, has been recorded, which exceeds the level of 
justification on corn and potato crops. Increasingly frequent late frosts, which are a 
consequence of the negative impact of climate change, cause great losses in fruit 
and wine production. The results of this work could contribute to the education of 
the population and the reintroduction of forgotten uses of cultivated and wild plants 
and mushrooms in human and animal nutrition, the preservation of traditions and 
folk customs, as well as the prevention of the preservation of human and animal 
health.

Key words: biocultural heritage, ethnobotany, preservation of biodiversity, su-
stainable agriculture, traditional varieties


